

文明乡风润沃野

全媒体记者 罗少坤 通讯员 司舜



一条条干净平整的道路，一个个美丽如画的村庄，一场场文明实践活动如春风化雨……文明和谐、积极向上，绘出洲区乡风新画卷。冬日里，在“全国文明村镇”宿松县洲头乡，一乡文明风，满目皆好景，处处充满了文明和谐的气息。

载文明而驰

洲头乡泗洲村是一个移民村，这是长江江堤外的一个村落，村民们的祖籍大多是桐城、枞阳等地。近年来，泗洲村通过发掘村史和乡贤文化，建起了村史馆，不仅让优秀传统文化得到传承，也让“崇文尚德、孝悌慈爱”的乡贤精神成为引领和美乡村建设的文明新风。

作为“安徽省文明村镇”“全国民主法治示范村”，泗洲村近年来不断探索乡村治理新路径，结合“百姓说事”“村干部说法”“乡贤普法”等方式，逐步建立完善“村民文明诚信指数”“农村学法用法示范户”考评体系，创新开展“板凳普法”“小院普法”等法治宣传活动，积极推进民主法治示范村建设，助力乡村振兴。

“坚持党建引领，产业联动，我们把民主法治建设融入乡村振兴战略，把群众法治意识、思想道德的‘里子’和村容村貌、群众福祉的‘面子’同步推进，实现物质精神的‘双丰收’。”泗洲村党总支书记汤彦说。文明植根，新风扑面。泗洲村以“让村民唱主角、村民说了算”为基本原则，通过组织召开村

民小组会、村民代表大会，征求村民意见和建议，制定了村规民约。村规民约的内容涉及爱党爱国、爱护集体、保护耕地、勤俭节约、移风易俗等10个维度，“约”出了幸福生活，也“约”出了和谐乡村。此外，泗洲村还严格执行“一事一议”“四议两公开”“村务联席会议”等制度，坚持每周一次例会，不断规范议事决策程序和村级民主管理、民主监督。通过驻村工作队、村干部定期入户走访和开通“民情意见箱”等形式，听取群众呼声、吸纳群众建议，形成民事民议、民事民办、民事民管的群众说事议事格局。

泗洲村每个月组织开展“身边好人”评选表彰活动，及时发现和推荐身边好人，通过宣传表彰，充分调动群众的积极性，让群众从文明实践活动的“旁观者”变成“参与者”；该村坚持每季度设置“好人榜”，宣传好人好事，发挥身边典型人物的示范引领作用，做到了用身边事教育身边人。如今，“当好人、做好事”在泗洲村蔚然成风。

诚实守信的李文兵、热心助人的姜兴友、爱岗敬业的高良才、孝老爱亲的张花招……他们是泗洲村的普通村民，也是“好人精神”的践行者。该村坚持培育“好人文化”，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚社会



洲头乡新时代文明实践所开展读书日活动。 通讯员 袁洁 摄

氛围，弘扬社会正气，文明的力量处处彰显。

“乡风文明是乡村自治的重要保障。泗洲村将乡风文明建设作为乡村治理的重要抓手，加强新时代农村精神文明建设，培育乡贤文化，切实解决当前农村乡风文明建设方面的突出问题，不断激发乡村治理内生动力，以德治涵养法治、滋养自治，以乡风文明推动乡村治理见实效。”宿松县文明办主任吴松军说。

沐新风前行

陌陌繁花携绿树，文明乡村展新颜。洲头乡在看得见的巨变和看不见的新变中，不断将乡村生命活力激发出来，让每一个人都能感受到它的鲜活与多元。

洲头乡乌池村是宿松县洲区深入大湖的一个半岛，在大大小小的山坡和湖畔，自然村落星罗棋布。从宿复线进入洲头乡境内，乌池村

黄雀啄入口让人眼前一亮——一盏盏矗立在路旁的景观灯，白天扮靓了村庄面貌，晚上照亮了夜归之人。除了美观的路灯，村里家家户户的门前都建起了微景观，同样构成了亮丽的风景线，整个村庄之美在东西两条绿化长廊中展开。

乌池村依托宿复公路，建起了一条500多米长的移民街，街道宽阔、绿化美丽，成为乡村中的一条景观街道。乌池村的另一张名片“凤凰新村”，更是昔日坟草山变成花园小区的真实写照。

“乌池村新时代文明实践站的最大特点就是经常座无虚席，附近的老人和小孩，几乎每天都来这里健身、下棋、看书。”有着40余年教龄的

退休老教师夏应宗一脸幸福地说。

几年前，自乌池农民文化乐园建设以来，热心公益事业的夏应宗就成为这里的一名志愿者。他每天早出晚归，打扫卫生、整理资料、维护秩序，日复一日，默默坚守。在乌池村，像夏应宗这样的志愿者身影无处不在，他们在不同的岗位上默默奉献着。

乌池村坚持把志愿者作为新时代文明实践站的重要力量，把志愿服务作为主要活动方式，将志愿精神融入文明社会治理，引领群众形成文明的生活习惯，有效提升群众文明素养和社会文明程度。一场场文明实践活动，为乡村文明注入了新动能，让文明实践贴近群众、服务群众，更好地满足群众精神文化生活新期待，不断提升群众幸福指数。

“把乡风文明建设融入乡村建设的方方面面，乡风文明建设才能发挥应有的作用，乡村振兴才能获得事半功倍的效果。”乌池村党总支书记刘象林说。

在如今的洲头乡，志愿服务引领文明风尚，文化盛宴提升幸福指数，“好人精神”凝聚奋进力量……通过大力发展村级集体经济、持续整治人居环境、不断完善基础设施建设、推进移风易俗等方式，文明乡风吹遍了每个角落，“全国文明村镇”的金字招牌更加闪亮耀眼、名副其实。



小镇打造汽车零配件产业集群



12月13日，在桐城市金神镇一家汽车零配件企业的生产车间里，工人正在生产线上紧张地忙碌着。近年来，金神镇聚焦汽车零配件产业，深入开展招商引资，引进华勤新能源、金凯机械制造等汽车零配件企业，打造汽车零配件产业集群，助推镇域经济高质量发展。该镇现有规模以上企业44家，其中汽车产业链企业4家，年产值近7000万元。

全媒体记者 黄有安 通讯员 汪志娟 摄

流动图书车让书香“零距离”

本报讯 “让图书资源流动起来，让群众的文化生活丰富起来。”近年来，潜山市持续健全公共文化服务体系，不断提升服务质效，让基层公共文化服务“触手可及”。

“书来了，书来了！”12月12日，当流动图书车驶进潜山市油坝中心小学时，孩子们兴奋地围了上来，有序走进车内，挑选自己喜爱的图书。工作人员现场为学生们办理图书借阅卡，开展现场借阅、咨询等服务。

“我们学校离市区图书馆比较远，借阅图书不方便，现在流动图书车实现了我们有‘图书馆’的梦想。”该校五年级学生汪凯琪是流动图书车的忠实“粉丝”，每次车来了她都会借阅图书。

“很多学生都办理了借书证，有学生最高借阅量已达10本以上。”油坝中心小学本校校长陈伟说。

流动图书车全长约66米，内置两排图书架，可载500余册图书，堪称一座小型的图书馆。车

内还为读者提供空调、饮水机、课桌椅等设备。今年下半年，潜山市图书馆更新与扩充了流动图书车的藏书，新增大量热门书籍、经典著作及最新出版的儿童读物，内容覆盖了文学、科学、艺术、历史等多个领域。

“学生们在现场办理的图书借阅证，可以与潜山市图书馆实现一卡通。”潜山市文化馆志愿者钱时芬介绍，流动图书车方便、灵活，可以最大限度实现图书资源的共享，缓解偏远山区学生看书难。

截至目前，流动图书车已经开进潜山市16个乡镇的20所学校，受益学生近万人。为持续扩大公共文化服务延伸范围，潜山市已经高标准建成8个基层流动服务点、40余个图书馆分馆、5个图书馆流动站，加速实现资源共享，让群众实现“零距离”阅读。

在潜山市龙潭乡万洞村，13岁的杨文慧周末最喜欢的地方就是村里的“萤火虫公益书屋”，她说：“在这里不仅可以读我喜欢的书，

还能参加有意思的活动，比如读书分享会、做创意手工等。”这间坐落在山间的公益书屋，过去是荒废的造纸作坊，2019年在万洞村实施古村落保护试点项目时，被驻村规划师打造成了儿童图书馆，书籍由潜山市图书馆等多方捐赠。村里的留守儿童可以在这里看图书、写作业、做游戏。书屋还常年开展陪读计划，每月邀请关注乡村发展与教育的朋友过来陪孩子一同读书、分享见闻。

当书香走进山乡，让更多山里娃爱上了读书、爱上了知识，萌发了走出大山的梦想。接下来，潜山市将通过多元化的合作模式，以流动图书车下基层和“你选书我买单”点餐阅读、数字资源进乡村等活动为支点，探索推进图书馆分馆、流动站可持续发展的新路径，持续擦亮“书香潜阳”文化品牌，打通公共文化服务向基层延伸的“最后一公里”。

（全媒体记者 查灿华 通讯员 何有星）

点击 DIANJI

金拱镇：擦亮党建品牌 凝聚发展合力

本报讯 近年来，怀宁县金拱镇人形河社区党总支积极开展形式多样、内容丰富的主题党日，进一步擦亮党建品牌，凝聚发展合力，提升为民服务质效。

人形河社区党总支立足“不漏一人广泛学”，线上创建流动党员微信群，积极将流动党员教育纳入主题党日活动，实现理论学习“不缺位”“不掉队”。去年以来，该社区共开展党员大会集中学习70余次，交流研讨100余人次，讲党课20余人次，为流动党员邮寄学习资料60人次。人形河社区党总支持续深化“我为群众办实事”实践活动，进一步改进党员干部工作作风和工作方式，推动联系服务群众工作常态化、长效化。该社区党总支成立党员志愿服务队，积极开展关爱留守儿童、义务铲雪、防火防汛、水面垃圾整治等特色志愿服务活动，切实推动党员在一线增强责任担当、在一线提升工作能力、在一线强化服务意识。（通讯员 李颖敏）

文昌街道：“历史名人墙”成为文旅新地标

本报讯 近日，在桐城市文昌街道北大街与寺巷区域，新建成的“桐城历史名人墙”吸引了广大游客驻足观看、拍照留影。这处图文并茂的“桐城历史名人墙”，成为桐城文旅的“新地标”。

今年以来，文昌街道通过多种渠道广泛搜集整理桐城历史名人的丰富资料，并特邀桐城资深文史专家参与其中，对名人的简介文字、精美画像以及经典名言等内容进行了严谨细致地审核，历经反复修改与精心优化版面设计，近日，汇聚27位名人的展示墙与广大公众见面。“桐城历史名人墙”犹如一部鲜活的文化史书，生动展示了桐城名人的卓越风采，他们的传奇故事与至理名言，成为桐城悠久历史与灿烂文化赓续传承的有力见证。“名人墙”的建成和展示，丰富了市民的精神文化生活，更为外地游客开启了一扇深入了解桐城、真切感受桐城文化魅力的便捷窗口。（通讯员 陶鑫）

桐城市检察院：法治宣传进校园

本报讯 12月6日下午，桐城市人民检察院联合桐城市教育局走进桐城中学进行法治宣传活动。

桐城市人民检察院未检检察官姚珊先就“国家宪法日”，使用通俗易懂的语言向同学们讲解“什么是宪法”“宪法的重要性”“宪法的来源”等，随后又针对一些学校学生遭遇网络诈骗、出借银行卡涉嫌犯罪的现实情况，引用典型案例，通过PPT讲解、有奖问答等方式为同学们重点讲解了电信网络诈骗的常见手段、未成年人极易遭遇的诈骗类型等，引导同学们正确防范电信网络诈骗。下一步，桐城市人民检察院将继续大力配合学校法治教育需求，与当地教育部门深化协作，探索多样化法治教育形式，切实增强未成年人的法治观念和自我保护意识。（通讯员 李孝云）

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园